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ΤΗΛΕΦΩΝΑ ΤΜΗΜΑΤΟΣ
Τα τηλέφωνα του ΤΕΕ/ΤΚΜ

Η Μέρα της Μαρμότας του Σεπτεμβρίου

Το 1993, είκοσι χρόνια πριν, βγήκε στις κινηματογραφικές αίθουσες των ΗΠΑ η 
ταινία “Η Μέρα της Μαρμότας”. Η υπόθεση ευρηματική: ο πρωταγωνιστής (Μπιλ 
Μάρεϊ) ζει ξανά και ξανά την ίδια ημέρα. Ξυπνάει στις 7 το πρωί και βιώνει “μια 
από τα ίδια”. Όταν διαπιστώνει ότι είναι εγκλωβισμένος στις ίδιες 24 ώρες περνάει 
όλα τα στάδια του προσωπικού του “πένθους”: απόρριψη, γκρίνια, οργή. Μέχρι που 
αποφασίζει να αντιστρέψει την κατάσταση και να τη γυρίσει προς όφελός του. Πώς; 
Παίρνοντας μαθήματα από τις καταστάσεις (επανάληψις μήτηρ μαθήσεως άλλω-
στε), που τον βοηθούν να γίνει καλύτερος. 
Το 1993, όταν η ταινία έκανε πρεμιέρα στις αμερικανικές αίθουσες, η Ελλάδα 
δεν ήξερε τι θα πει κρίση. Στα καφενεία άλλα θέματα είχαν τον πρώτο λόγο. Με-
ταξύ αυτών, η συζήτηση,  στον ΟΗΕ, σχετικά με την αίτηση ένταξης της πΓΔΜ στον 
Οργανισμό με το όνομα “Μακεδονία” -και λίγους μήνες αργότερα ο σχηματισμός 
κυβέρνησης από τον Ανδρέα Παπανδρέου και η επεισοδιακή επίσκεψη της βασί-
λισσας Ελισσάβετ στην Κύπρο. Οι δε φίλοι της ελληνικής ροκ, καλωσόριζαν επί 
σκηνής τα ‘Ξύλινα Σπαθιά”.
Και το Σεπτέμβριο του 1993, η ΔΕΘ θα άνοιγε τις πύλες της και η κυβέρνηση τα 
“χαρτιά” των εξαγγελιών της, με την ευκαιρία των εγκαινίων, των επισκέψεων 
υπουργών και του λαϊκού προσκυνήματος των “πιστών” κάθε πολιτικής παράτα-
ξης. 
Για τη Θεσσαλονίκη και ευρύτερα για την Ελλάδα, η μέρα των εγκαινίων της ΔΕΘ 
υπήρξε, δυστυχώς,  επί δεκαετίες, η δική μας “Μέρα της Μαρμότας”. Η “συντα-
γή” πάντα ίδια: ένας πρωθυπουργός, δέκα εξαγγελίες, εκατό απογοητεύσεις post 
festum. Το ίδιο μοτίβο κάθε χρόνο.
Αν ανατρέξει κάποιος στα υπομνήματα του ΤΕΕ/ΤΚΜ προς τον εκάστοτε πρωθυ-
πουργό, για πολλά-πολλά χρόνια θα δει να επαναλαμβάνονται τα ίδια αιτήματα, οι 
ίδιες λέξεις, παρόμοιες προτάσεις. Όχι λόγω ...έλλειψης φαντασίας από πλευράς 
των συντακτών των υπομνημάτων, αλλά επειδή, δυστυχώς, λίγα έχουν αλλάξει. 
Για μετρό μιλούσαμε στις αρχές της προηγούμενης δεκαετίας, για μετρό και σή-
μερα (ίσως πολλοί δεν το θυμούνται -και είναι λογικό- αλλά η κατασκευή του μετρό 
Θεσσαλονίκης είχε ανακοινωθεί για πρώτη φορά πριν από 34 χρόνια και είχε μά-
λιστα εγγραφεί στον προϋπολογισμό του 1976). Για Ζώνη Καινοτομίας μιλούσαμε 
το 2005, για Ζώνη Καινοτομίας και φέτος. Από το τέλος της δεκαετίας του ΄80 εί-
χαμε αρχίσει να μιλάμε για την επέκταση της 6ης προβλήτας του λιμανιού, για την 
ανάγκη αναβάθμισής του συζητάμε και σήμερα. Από το 2003 υπάρχει η προμελέτη 
για την επέκταση του διαδρόμου προσαπογειώσεων στο αεροδρόμιο “Μακεδο-
νία”, αλλά το έργο ακόμη αναμένεται. Και η λίστα των “ημερών”, των έργων της 
Μαρμότας, είναι μακριά...
Υπάρχουν φυσικά και πράγματα που άλλαξαν: η υποθαλάσσια αρτηρία, επί σειρά 
ετών στο επίκεντρο των συζητήσεων και σταθερά παρούσα στις πρωθυπουργικές 
ομιλίες στη ΔΕΘ, δεν υπάρχει πια, την ...πάτησε το τρένο. Αλλαγές υπήρξαν και για 
τον τεχνικό κόσμο και αν κάποτε στα υπομνήματα του ΤΕΕ/ΤΚΜ κυριαρχούσε το 
θέμα των επαγγελματικών δικαιωμάτων των μηχανικών και της “έξυπνης” επέ-
κτασης του αντικειμένου τους προς όφελος τόσο των ιδίων όσο και της εθνικής 
οικονομίας και του περιβάλλοντος, σήμερα το ζητούμενο είναι η επιβίωσή τους 
και το μεγάλο πρόβλημα η έλλειψη ασφαλιστικής κάλυψης για τους μισούς από 
αυτούς.
Ναι, με την ευκαιρία της ΔΕΘ ζούμε επί πολλά χρόνια τη ‘Μέρα της Μαρμότας”. 
Ας ελπίσουμε ότι μια μέρα θα δούμε το “Happy End”. Το σίγουρο, όμως, είναι ένα: 
ότι αν, στην ομώνυμη ταινία, ο Μπιλ Μάρεϊ ξύπνησε ένα πρωί και είδε μπροστά του 
τα πάντα τακτοποιημένα σε ένα αίσιο τέλος, εμείς δεν πρέπει να κλείσουμε μάτι 
αν θέλουμε να ελπίζουμε σε αυτό. Η έξοδος από τη μέρα της Μαρμότας απαιτεί 
δουλειά και οι αλλαγές δεν θα είναι εύκολες.

*Για λόγους ...εγκυκλοπαιδικής γνώσης, αξίζει να διευκρινιστεί ότι ‘Μέρα της Μαρμότας” 
ή “Groundhog Day” στις ΗΠΑ, ονομάζεται ένα παλιό αμερικάνικο έθιμο, χρονολογούμε-
νο από το 1841, κατά το οποίο οι Αμερικανοί μαζεύονται στο Πανξουτόνι (Punxsutawney) 
της Πενσιλβάνιας για να προβλέψουν τον καιρό, ανάλογα με τη συμπεριφορά του ομώνυ-
μου συμπαθούς τρωκτικού. Η ταινία πήρε τον τίτλο της από το γεγονός ότι ο Μπιλ Μάρεϊ 
εγκλωβίζεται στην ημέρα της μαρμότας και τη ζει ξανά και ξανά, όταν πηγαίνει στην 
Πενσιλβάνια για να καλύψει το έθιμο με την ιδιότητα του δημοσιογράφου.

Πηγή φωτογραφίας: newsbomb.gr. 


